幼儿钢琴教学中的情感教育探析

唐 丽 魏 巍 金肯职业技术学院 江苏南京 210000

摘 要: 幼儿钢琴教育是促进幼儿早期情感发展的有效手段,钢琴教学中必须融入情感教育。钢琴教学中的情感教育是指在钢琴教学过程中,充分挖掘教学中的情感因素,激发幼儿的学习兴趣,丰富他们的情感体验,发展他们的情感,促使他们获得全面发展的教学方法。情感教育既是一个教学目标,又是一种教学策略。

关键词: 幼儿; 钢琴教学; 情感教育

引言

随着社会经济发展水平和人口素质的提高,早期教育越来越受到家长的重视。音乐教育是幼儿早期教育的重要组成部分。钢琴教育是近年来较受社会和家长欢迎的音乐教育形式之一,也是素质教育的重要组成部分。钢琴也是一种富含情感的艺术教育,也是幼儿情绪情感发展和人格养成的有效手段。然而,幼儿钢琴教学过程中也存在着过度追求技能,忽视综合素质、情感激发等教育目标的现象。

一、钢琴教学对幼儿情感发展的作用

(一)促进幼儿积极情绪的发展

一方面,钢琴教学能够较好地建立和强化听觉与情感之间的连接,唤醒幼儿内心深处细腻而丰富的情绪情感。"音乐与人类情感的展衍形态之间存在同质同构的关联属性。" "在钢琴教学中,音符、调式、曲目等不同层次的音乐欣赏和练习使幼儿对音乐的情绪感受更敏锐,体验更丰富。另一方面,钢琴音乐以微妙的方式激发幼儿的积极情感。无论是优美典雅的小夜曲,还是激昂壮阔的进行曲,抑或是轻松活泼的儿歌弹唱,都能对幼儿的情绪带来美好的心理体验,使幼儿在放松的状态中享受音乐带来的乐趣。

(二)培养幼儿情感表达与调节的能力

3-6岁是幼儿情绪表达的动机、信念以及自发性控

作者简介:

唐丽(1980.11-),女,汉族,湖南衡阳人,硕士研究生,讲师,研究方向:学前教育(教育学)。魏巍(1990.05-),女,汉族,山东滕州人,本科,助教,研究方向:音乐教育(学前教育)。

制发展的关键期,而音乐与情绪情感之间的同构使之在 儿童情绪情感的表达和调节方面发挥着独特作用,幼儿 钢琴教育的本质在于使他们获得一种表达情绪情感的能 力和途径。^[2]

一方面,钢琴弹唱是抒发情绪情感的有效手段。借助令人身心愉悦的钢琴演奏,可直接使幼儿的情绪情感得到充分的释放或疏导。另一方面,优秀的钢琴乐曲可以陶冶情操,让幼儿对生活产生美好的向往,激发幼儿面对困难和挑战的勇气。同时,钢琴技能的持续学习、钢琴表演与赛事的参与都能够不断塑造幼儿不同维度的情感品质,如坚忍不拔、自由热情、自我控制等。帮助幼儿学会控制、调整自己的情绪,从而获得人格的成长,也是钢琴教学的重要任务。[3]

(三)帮助幼儿树立正确的价值观

我国古代思想家荀子认为,音乐具有"正身行、广教化、美风俗"的作用。如同其他音乐形式,钢琴音乐同样既是一种艺术形式,又是一种思想方式。钢琴教育可以帮助幼儿更好地理解身边的人、事、物,帮助幼儿以积极的态度面对复杂的世界,形成通透、友善、乐观的优秀的品格和健康的人生观,发展幼儿的社会性情感。在开展钢琴教学时,教师一般都会选用格调高雅或阳光积极的乐曲作为练习曲,潜移默化地帮助幼儿形成健康的审美趣味,为他们提供源源不断的精神滋养,使他们的心灵得到净化与升华,从而培养他们正确的价值观。

二、幼儿钢琴教学中情感教育的缺失

随着社会经济的发展,自20世纪90年代以来,我国钢琴艺术和钢琴教育得到了空前的发展,教育培训市场掀起了一股"钢琴热"。有研究者认为,这主要是由于钢琴表演具有表现力强、适配度高、人门容易、一学可多得(学习音乐知识、陶冶情操、培养性格等)等优势。^[4]



然而,钢琴教育在持续火热中也逐渐曝露出不少问题,如教育目标的庸俗化和单一化,教育行为的急功近利性等,导致了对幼儿情感教育、价值观教育的缺失。

(一)教学目标中情感发展目标的缺位

《3-6岁儿童学习与发展指南》提出幼儿艺术教育的首要目标是"感受与欣赏",强调激发艺术兴趣、培养积极的审美情感。然而,在当前的钢琴教育热潮中,家长和教育机构、教育者对幼儿钢琴抱有的心态是复杂的。一项在武汉武昌区开展的调查显示,钢琴教师认为幼儿钢琴启蒙教育的目标主要包括开发智力、陶冶情操、培养儿童的兴趣、掌握适量的音基知识和一定的钢琴技能,另外还包括顺应家长的意愿和社会的潮流。而家长将培养兴趣爱好、陶冶情操、开发智力、学习一技之长或特长加分作为主要的目标,并且将钢琴考级视为实现以上目标的重要手段。[5]由此可见,家长和教师都将兴趣激发、情操陶冶等情感目标视为幼儿钢琴教育的应有之义。

另外,有调查显示,幼儿钢琴教育机构开展钢琴教育的动机主要是经济利益,各类钢琴教育机构更关心的是钢琴教育所带来的企业盈利与社会知名度的提高,加剧幼儿钢琴教育的趋利性,从而实际上造成对幼儿情感教育目标的忽视。^[6]

(二)教学过程中情感体验的缺失

钢琴教学可以形成积极的心理情绪,培养幼儿良好的情绪控制力和表现力。幼儿的情绪和情感产生于感知和体验的基础之上,这是由幼儿的身心发展规律决定的。然而,在培训机构追逐利益、教师和家长追捧考级的音乐教育氛围中,钢琴教育容易走向功利化的方向。钢琴教育各阶段的课程设置以知识灌输、技能训练为主,幼儿音乐感知、音乐欣赏环节被大幅缩减已经成为普遍现象。这种快餐式、应试式的钢琴教育不仅使其丧失了在兴趣激发、情绪抒发、情感升华等方面的价值,而且使许多孩子出现了抵触、抗拒钢琴学习的心理。

(三)教学模式中幼儿情绪主体地位的弱化

音乐教育应当是一个双主体交互活动、相互影响的过程,教师是教的主体,学生是学的主体。然而,以教师为主导的教学模式仍是当前钢琴教学的主流,钢琴教学的常规流程是"知识讲解——演奏示范——学生练习——还课"。在这个过程中,教师往往决定教学内容的选择、教学时间的安排,教学方法较为单一。幼儿在这个过程中处于被动和机械训练的状态,他们的情绪体验和情绪表达几乎是缺失的,幼儿的主体性也得不到尊重,结果就是幼儿越学越没兴趣,越学越没有信心,最终不

得不放弃钢琴学习。

三、在幼儿钢琴教学中开展情感教育的策略

教育机构、教师和家长应当树立正确的音乐教育理 念,关注幼儿身心的全面和谐发展,重视并采取有效手 段在钢琴教学中对幼儿开展情感教育。

(一)以情绪启蒙为导向建构钢琴教学模式

幼儿的学习过程由兴趣和情绪主导,而不是由目的主导。当幼儿的兴趣被激发时,他们就会积极、主动地去学习,学习效率也会随之提高;而当他们的兴趣被忽略或抑制时,他们就会厌恶、抗拒学习,学习也就很难取得成效。因此,钢琴教学必须以兴趣培养为基础,以情绪建设为手段和目标。这既是对幼儿身心发展规律的尊重,也是在钢琴教学内在规律的要求。

一是将兴趣激发和情感启蒙作为钢琴教学的首要 目标。

《3-6岁儿童学习与发展指南》中关于音乐艺术教育目标的表述包括: "喜欢听音乐或观看舞蹈、戏剧等表演"(3-4岁), "欣赏艺术作品时会产生相应的联想和情绪反应"(4-5岁), "愿意和别人分享、交流自己喜爱的艺术作品和美感体验"(5-6岁)。这些表述表明,培养幼儿对艺术的兴趣,并在艺术活动发展幼儿的情感是幼儿音乐教育的主要目标。

二是将情绪体验和情绪表达作为幼儿钢琴教学的 重点。

在传统钢琴教育体系中,教学内容主要包括音乐理论的学习和弹唱技能的训练。然而,过度强调乐理知识的学习和钢琴技能的训练是违背幼儿身心发展规律的。幼儿钢琴教学应重点着眼于"感受与欣赏",在"表现与创造"层面的要求不能太高。因此,幼儿钢琴教学应尽量避免过度讲解和长时间、高强度的机械练习,而应通过各种方式为幼儿体验作品、欣赏作品创造条件,并鼓励幼儿用自己的方式表达对作品的感受。

三是以积极情绪的建构作为推进幼儿钢琴教学的重要手段。

首先,通过激发兴趣引发幼儿钢琴学习的热情。教师要根据幼儿的认知特点设计出富有趣味、符合幼儿喜好的教学内容,从而调动幼儿学习的兴趣。例如,教授乐曲《玛丽有只小羔羊》时,可以在导入环节播放动幼儿喜爱的动画视频《小羊多莉》,以更好地聚焦幼儿的注意,带动幼儿更快地进入钢琴学习状态。

其次,通过丰富幼儿的情绪体验推动钢琴知识与技 能教学重难点的突破。例如,在引导幼儿学习日本民歌 《樱花》的小调式的调式特点时,可以分别以小调式和 大调式的方式交替演奏该曲,使小调柔和暗淡的情感色 彩与大调的明亮欢快产生强烈的对比;并引导幼儿用自 由律动的方式表现自己对这种对比的感受。

最后,通过情绪引导帮助幼儿提升应对钢琴学习中各类挑战的能力。钢琴的学习是一个漫长而充满挑战的过程,幼儿时常会出现沮丧、迷茫的情况。对音乐的兴趣、学习过程的愉悦体验和从作品中习得的积极情感都有助于幼儿克服心理障碍,顺利度过钢琴学习的低迷期、瓶颈期。

(二)以情感体验为导向设计钢琴教学方法

3-6岁幼儿尚处于动作思维和具体形象思维阶段, 其学习过程必须借助感官的参与和对具体情境的感知。 为了增强幼儿在钢琴教学中的情感体验,可以将动作游 戏的因素引入钢琴教学,调动幼儿"玩游戏""玩音乐" 的积极性、自主性。

动作游戏的具体方式可以因人、因时、因地而异, 但是大致可以包括以下三个类型。

一是"玩身体"。众所周知,常规的钢琴技巧练习过程涉及大量机械重复的肢体动作,尤其是手指精细动作,会让幼儿产生无趣感、无力感,教师可以用游戏的方式来帮助幼儿抵抗这种无趣感。例如,幼儿学习轮指这一技巧时,可以分别设计四个游戏来达到更好的教学效果:第一个游戏——打字机,锻炼幼儿手指快速复位的能力;第二个游戏——抓娃娃,锻炼手指的独立抓跳的能力;第三个游戏——小兔子跳跳跳,锻炼手指快速地抓跳;第四个游戏——车轮转转转,练习轮指演奏。这些小游戏看似简单,但是却能为钢琴指法练习赋予趣味性,为幼儿带来更为愉快的练习体验。

二是"玩物品"。有些幼儿对音乐节奏和情感色彩不敏感,单纯的听音练耳训练效率低下。那么教师可以借助道具,引导幼儿通过移动、打击道具等方式发出声音,感知声音的高低、长短和节奏型。例如通过拖动桌子感知重物摩擦时发出的长音,敲击水杯感知木棍与玻璃撞击产生的清脆短音等。在这个过程中,幼儿不仅更好地学习到相关知识,还在游戏中多角度、多层次地体验到音乐的乐趣。

三是"玩大脑"。大脑是音乐学习的生理基础,幼儿钢琴教育必须建立在认识和遵循大脑活动规律的基础之上。根据幼儿大脑活动的特点,钢琴教学必须通过兴趣激发大脑活力,教学方式应当劳逸结合、动静交替、形式多样。因此,将游戏、律动、舞蹈等元素引入钢琴教学之中,可以更好地锻炼幼儿的大脑,并寓教于乐,使

幼儿在钢琴教学中始终保持良好的情绪体验,最终形成 积极健康的审美倾向和审美趣味。

(三)以情感教育为支撑培养幼儿的艺术创造力

艺术创造力的培养是艺术教育的核心追求。钢琴教师应当善于利用情感机制,鼓励和支持幼儿自由自在、独立自主地进行艺术欣赏、艺术表现和初步的艺术创造。

首先,激发情感动力,在钢琴音乐作品感知和欣赏的过程中唤醒幼儿的艺术自觉。幼儿钢琴教学应关注幼儿内在的发展需求(包括情感需求),赋予钢琴教学更多的人文关怀。情绪饱满的音乐作品、充满快乐与激情的教学过程,饱含期待与关爱的师幼关系等都可以为幼儿创造良好的艺术教育氛围,使幼儿沉浸式体验钢琴教育的魅力,从而实现由"要我学"到"我要学",再到"我爱学"的觉醒。

其次,搭建情感支架,在钢琴教学指导的过程中解放幼儿的自主性。一方面,钢琴教学应以幼儿为中心,尊重幼儿的个性。教师的指导应建立在对幼儿个性的充分了解之上,因材施教。另一方面,教师应给予幼儿充分的信任和尊重,放手让幼儿成为自己学习的主人。

最后,释放情感活力,在钢琴艺术表现和创作的过程中保护幼儿的创造力。幼儿艺术学习的过程应该是富有想象力和创造力的。幼儿钢琴学习不同于成人:他们的音乐感知敏锐而独特,他们的艺术表现稚嫩而超乎想象,他们的学习行为受情绪驱动,他们往往视音乐活动为听觉与肢体共舞的游戏。教育者应该对此给予充分理解与认同、包容与尊重,才能使创造的萌芽和天马行空的想象力获得发展的空间。

结语

综上所述,在幼儿钢琴教学中渗透情感情绪教育是 有着其积极价值的,这也是促进幼儿全面和谐发展的必然 要求。钢琴教学应当以情绪启蒙为导向,注重丰富和深化 幼儿在音乐艺术中的情绪体验;并充分发挥情感教育的作 用,激发幼儿学习钢琴艺术的自觉性、自主性和创造性。

参考文献

[1]秦越.基于多模态情感计算的视觉媒体音乐智能创作应用研究[[].音乐天地,2022,(12):31-34.

[2] 刘航, 刘秀丽, 陈憬, 等. 学前儿童情绪表达自 发性控制的发展及心理理论的作用[J]. 教育研究, 2017, 38 (11): 91-99.

[3]侯蕾,李佳璐.论钢琴教育活动与心理情绪的关系[]].当代音乐,2022,(10):46-48.